
GMINA STARE CZARNOWO

GAZETA GMINNA STARE CZARNOWO
NR 1  MARZEC 2020

Osiem par z 61-letnim i 51-letnim 
stażem odebrały prezydenckie 
Medale za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie. Nie zabrakło rów-
nież gratulacji, pamiątkowych 
tabliczek, tortu i kwiatów.

Medale dla par małżeńskich str. 6
Gmina Stare Czarnowo ma nowy 
herb, flagę, pieczęcie oraz flagę 
stolikową. Decyzję o zatwierdze-
niu symboli i zasad ich stosowa-
nia przyjęła 25 lutego 2020 roku 
Rada Gminy Stare Czarnowo.

Gmina ma nowy herb str. 2

Rząd RP wprowadza kolejne 
obostrzenia w związku z korona-
wirusem. Wychodzenie z domu 
ma być ograniczone do absolut-
nego minimum. Dozwolone jest 
wyjście po zakupy żywnościo-
we, wyprowadzenie psa, wizy-
ta w aptece lub u lekarza oraz 
udanie się do pracy.

Nowe ograniczenia obowiązują 

jak na razie do 11 kwietnia 2020 r.
Jak zaznaczył premier polskiego 
rządu Mateusz Morawiecki, zakaz 
wychodzenia z domów nie obej-
muje spraw życiowo koniecznych, 
czyli m.in. zakupów spożywczych, 
wizyt w aptekach, wyprowadzania 
psów na spacer czy możliwości 
dotarcia do pracy. Nie obejmu-
je też dotarcia do osób starszych 
i najbliższych, którym trzeba 

pomóc. Ponadto po ulicach nie 
powinny poruszać się więcej niż 
dwie osoby. Ograniczenie to nie 
dotyczy jednak rodzin. W mszach 
św. i pogrzebach z kolei będzie 
mogło uczestniczyć do pięciu osób 
oraz sprawujący mszę.

Kara za nieuzasadnione gro-
madzenie się może skutkować 
mandatem w wysokości nawet do  
5 tys. zł.

Zakaz wychodzenia z domu!!! 

Gmina w czasie epidemii koronawirusa

Co prawda w gminie Stare 
Czarnowo nie odnotowano do 
tej pory przypadków zachoro-
wań na koronawirusa (stan na 
30.03.2020 r.), to jednak lokal-
ne władze nie śpią. Wykonują 
szereg działań zapobiegających 
wystąpieniu epidemii. Jednym 
z takich przykładów jest aktyw-
ność Gminnego Zespołu Zarzą-
dzania Kryzysowego.

 Podczas ostatniego spotkania, 
Zespół rekomendował Wójtowi 
podjęcie kilku ważnych decyzji 
dotyczących sytuacji w gminie 
Stare Czarnowo. Wszystko po to, 
by zminimalizować ryzyko roz-
przestrzeniania się koronawirusa. 
Oto one:
Zmiany pracy Urzędu Gminy

Począwszy od 18 marca 2020 
roku w Urzędzie Gminy Stare 
Czarnowo do odwołania wpro-
wadzono ograniczenia w bezpo-
średniej obsłudze interesantów. 
Mieszkańcy mogą załatwiać każdą 
sprawę urzędową za pomocą in-
ternetu, poczty elektronicznej lub 
telefonicznie pod numerem: 
91 485 70 20.

- Obecnie kluczowe znaczenie 
mają szeroko zakrojone działa-
nia profilaktyczne, przestrzega-
nie wydawanych zaleceń oraz 
zachowanie spokoju. Jednym 
z najważniejszych zaleceń służb 
epidemiologicznych jest pozo-
stanie w domach, ograniczenie 
spotkań oraz nieprzebywanie 

w dużych zbiorowiskach ludzi. 
Dlatego w trosce o zdrowie miesz-
kańców i porządek publiczny, 
podjęliśmy decyzje, że do odwo-
łania zostaje zamknięta obsługa 
interesantów w Urzędzie Gminy 
Stare Czarnowo oraz w Gmin-
nym Ośrodku Pomocy Społecznej 
w Starym Czarnowie - tłumaczy 
wójt Marzena Grzywińska.

W przypadku bezwzględnej ko-
nieczności wizyty w urzędzie (np. 
odbiór dowodu osobistego), bę-
dzie możliwość bezpośredniej ob-
sługi mieszkańców po uprzednim 
kontakcie telefonicznym i umó-
wieniu się na dogodny termin.

Nieczynna jest kasa Urzędu 
Gminy. Zobowiązania wobec gmi-
ny można uregulować w banku 
lub przelewami na konto Urzę-
du Gminy.

Warto przypomnieć, że do dys-
pozycji mieszkańców jest strona 
Centralnej Ewidencji i Informa-
cji o Działalności Gospodarczej 
(www.ceidg.gov.pl). To właśnie 
tu można dokonać wpisu, zmia-
ny, zawieszenia, wznowienia 
i wykreślenia działalności go-
spodarczej. Co więcej interesanci 
mogą załatwić sprawy za pomocą 
Elektronicznej Platformy Usług 
Administracji Publicznej. Adres 
skrzynki elektronicznej ePUAP: 
/8x8h57licv/SkrytkaESP

Obecnie urzędnicy gminni nie 
prowadzą wizji lokalnych w tere-
nie, nie biorą udziału w warszta-
tach, szkoleniach i konferencjach, 

jak również nie wyjeżdżają w de-
legacje.
Urząd Pocztowy zamknięty

Urząd Pocztowy w Starym 
Czarnowie jest zamknięty. 
Wszystkie przesyłki pocztowe 
można odbierać w Urzędzie Pocz-
towym nr 1 w Gryfinie przy ulicy 
Sprzymierzonych 2.
Świetlice i biblioteki nieczynne

Do odwołania nieczynne będą 
wszystkie świetlice wiejskie. 
Dodatkowo wstrzymane zostają 
wszelkie wynajmy świetlic wiej-
skich.

Podobnie Gminna Biblioteka 
Publiczna w Starym Czarnowie 
oraz Filia Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Kołbaczu, zosta-
ły zamknięte.
Nie można korzystać z placów 
zabaw i boisk sportowych

Słoneczna pogoda spowodowa-
ła, iż na wszystkich placach zabaw 
pojawiło się sporo rodziców ze 
swoimi pociechami, co w obec-
nej sytuacji epidemiologicznej 
jest zdecydowanie niewskazane. 
W związku z tym na wszystkich 
gminnych placach zabaw pojawiły 
się tabliczki informujące, iż obo-
wiązuje zakaz wstępu i korzysta-
nia z urządzeń do zabawy. Zakaz 
obowiązywał będzie do odwoła-
nia. Nie ma wstępu również na 
boiska sportowe m.in. w Kołbaczu 
i w Starym Czarnowie.
Zajęcia w przedszkolu i w szkole 
w Kołbaczu zawieszone

Przypominamy, że zgodnie z de-

cyzją Premiera RP do 10 kwiet-
nia br. funkcjonowanie jednostek 
systemu oświaty zostało czasowo 
ograniczone. Zamknięto szkołę 
i przedszkole w Kołbaczu. Prze-
rwa w nauczaniu to jednak nie 

ferie i odpoczynek od nauki. Za-
równo uczniowie, jak i nauczycie-
le, muszą w tym czasie realizować 
program nauczania, dlatego pro-
wadzone będzie zdalne nauczanie 
poprzez portal Librus Synergia.

dokończenie na str. 2
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w latach 2015-2018

Strażacy-ochotnicy patrolują 
gminę

W związku z rozprzestrzenia-
niem się koronawirusa trzy razy 
dziennie, strażacy z dwóch jedno-
stek - OSP Kołbacz i OSP Stare 
Czarnowo - będących w Krajo-
wym Systemie Ratowniczo-Gaśni-
czym, patrolują codziennie teren 
gminy apelując o pozostanie w do-
mach. Informują mieszkańców 
o unikaniu skupisk ludzi, zrezy-
gnowaniu ze spotkań oraz proszą 
o stosowanie się do zaleceń służb.
GOPS pomaga potrzebującym

Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Starym Czarnowie 
w czasie epidemii stanowi bardzo 
ważne ogniwo w pomocy miesz-
kańcom gminy. Osobom nie po-
siadającym rachunku bankowego 
oraz mającym utrudniony dostęp 
do placówki bankowej, doręcza 
świadczenia finansowe do domu. 
Umożliwia skorzystanie z usługi 
poradnictwa psychologicznego 
oraz telefonicznej nieodpłatnej 
pomocy prawnej. Na bieżąco 
telefonicznie monitoruje osoby 
objęte wsparciem i asystenturą 
w zakresie realizacji ich potrzeb 
oraz właściwych zachowań pod-
czas epidemii. Jest w gotowości do 
realizacji zadań w przypadku osób 
objętych kwarantanną. Kontakt 

całodobowy do GOPS w Starym 
Czarnowie: tel. 509 985 364.
Higiena ponad wszystko

W aktualnej sytuacji niezwy-
kle istotne jest restrykcyjne prze-
strzeganie podstawowych zasad 
higieny. Jak wskazują lekarze 
i epidemiolodzy, od ludzkiej od-
powiedzialności zależy skutecz-
ność walki z niezwykle istotnym 
i niebezpiecznym zagrożeniem, 
jakim jest COVID-19. Bezwzględ-
ne jest zatem stosowanie się do 
zaleceń służb sanitarnych. Należy 
unikać skupisk ludzkich i ograni-
czyć do niezbędnego minimum 
robienie zakupów.
Ważne telefony

W przypadku podejrzenia zaka-
żenia koronawirusem należy bez-
zwłocznie powiadomić Powiatową 
Stację Sanitarno-Epidemiologicz-
ną w Gryfinie - tel. 91 416 38 58 
lub 694 493 763. W przypadku 
nasilonych objawów należy za-
dzwonić pod numer alarmowy 112 
lub zgłosić się bezpośrednio do 
oddziału zakaźnego szpitala przy 
ul. Arkońskiej 4 w Szczecinie, tel. 
91 813 94 56 lub 91 813 94 59.

Osoby poddane kwarantannie 
domowej, muszą pozostać w miej-
scu jej odbywania. Za naruszenie 
tego zakazu grozi mandat karny 
w wysokości 30 tys. zł.

Gmina ma nowy herb

Gmina Stare Czarnowo ma 
nowy herb, flagę, pieczęcie oraz 
flagę stolikową. Zgodę wydało 
Ministerstwo Spraw Wewnętrz-
nych i Administracji. Decyzję 
o zatwierdzeniu symboli i zasad 
ich stosowania przyjęła podczas 
sesji we wtorek, 25 lutego 2020 
roku Rada Gminy Stare Czar-
nowo.

Zgodnie z ustawą o odznakach 
i mundurach, jedynie pozytyw-
na opinia ministra właściwego 
do spraw administracji, wydana 
w oparciu o stanowisko Komi-
sji Heraldycznej, stwierdzająca, 
że wzór przedstawionych do za-
opiniowania symboli gminy jest 
zgodny z zasadami heraldyki, 
weksykologii i miejscową tradycją 

historyczną, daje podstawę Ra-
dzie Gminy do podjęcia uchwały 
o ustanowieniu symboli gminy.

Stary herb uchwalony był 
w 1995 roku. Jednak decyzja 
o jego wprowadzeniu nie została 
poprzedzona opracowaniem stu-
dium historyczno-heraldycznym 
odnoszącym się do terenu gminy. 
Oparty był on więc jedynie na 

powierzchownych skojarzeniach 
i intuicji oraz nie miał oparcia 
w przepisach prawa.

- Posługiwanie się przez gminę 
dotychczasowym herbem było nie-
legalne. W związku z tym należało 
unormować prawne nieścisłości 
wokół naszych symboli. Dodat-
kowo postanowiliśmy, że oprócz 
herbu gminy, stworzymy flagę, 

pieczęcie i flagę stolikową - wyja-
śnia przewodnicząca Rady Gminy 
Alina Przybysz.

Pracę nad stworzeniem 
i zatwierdzeniem symboli gmi-
ny trwały od paru lat. Ostatecz-
nie w sierpniu ub.r. Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Admini-
stracji, po uzyskaniu pozytyw-
nej opinii Komisji Heraldycznej,  
wydało zgodę na posługiwanie 
się przez władze gminy Stare 
Czarnowo nowym herbem, flagą, 
pieczęciami oraz flagą stolikową. 

- Nowy herb nawiązuje do histo-
rycznej roli cystersów w rozwoju 
gminy i jej położenia na terenie 
Puszczy Bukowej, odgrywającej 
dużą rolę w życiu Starego Czar-
nowa - podkreśla wójt Marze-
na Grzywińska.

W herbie umieszczono pa-
storał opacki w kolorze złotym 
wraz z welonem koloru białego 
i dwie gałązki drzewa bukowego 
w kolorze zielonym u dołu tarczy, 
zwróconymi ku sobie. Niebieskie 
pole symbolizuje z kolei wody 
gminy, czyli liczne jeziora oraz 
rzeki Płonię i Krzeknię. 

Symboli gminy można używać 
do celów komercyjnych, jednak 
po udzieleniu zgody przez Wójta.

Herb Gminy Stare Czarnowo

Flaga Gminy Stare Czarnowo

Gmina w czasie epidemii koronawirusa
Prawie 800 tysięcy zakażo-

nych i ponad 30 tysięcy zgonów 
- to jak na razie ogólnoświatowy 
bilans koronawirusa. Śmiertelne 
zagrożenie nie ominęło Polski, 
nie oszczędziło także Pomorza 
Zachodniego. Liczby nie kła-
mią. Zakażanie w naszym kraju 
już w ostatnich dniach marca 
przekroczyło 2000 przypadków, 
z czego blisko 60 dotyczyło osób 
mieszkających w regionie. Co 
powinniśmy wiedzieć o tym ta-
jemniczym wirusie. Z lekarzem 
ze Starego Czarnowa, Lidią Pię-
tą, rozmawia Łukasz Jucha.

Mnóstwo zakażonych, setki 
w kwarantannie i rosnąca licz-
ba zgonów. Koronawirus stał się 
śmiertelnym zagrożeniem dla ca-
łego świata. Dlaczego?

Ludzkość nie ma na niego od-
porności. To całkowicie nowy 
wirus. Zresztą każdy nowy drob-
noustrój, który się pojawia, powo-
duje ogromne straty dla człowieka. 
Nasze organizmy muszą dopiero 
nauczyć się, jak na niego reago-
wać. Niestety jest bardzo zakaźny, 
porównywalnie do grypy, ale daje 
bardzo dużą śmiertelność w sto-
sunku do grypy sezonowej. Akurat 
jej szczyt zachorowań przesunął 
się i pokrył właśnie z zakażeniami 

na koronawirusa. Śmiertelność 
grypy w tej chwili to mniej niż 
1%, a koronawirusa np. tylko we 
Włoszech wynosi już powyżej 7%.

Przypomina grypę, ale później 
jest coraz gorzej. No właśnie czy 
są typowe objawy koronawirusa?

Nie ma typowych objawów 
zakażenia koronawirusem. Po-
czątkowo mówiło się, że tymi 
typowymi objawami była wyso-
ka gorączka, suchy kaszel, dusz-
ności. W tej chwili okazuje się, 
że są przypadki bezgorączkowe. 
Wysoka gorączka, owszem budzi 
niepokój, ale objawy bardzo łatwo 
pomylić z objawami grypy. Po-
nadto u dzieci i młodzieży potrafi 
dać objawy brzuszne, tj.: wymioty, 
biegunki, często imituje objawy 
tzw. jelitówki. Na ogół daje inny 
przebieg gorączki niż przy grypie, 
gdzie wysoka temperatura pojawia 
się nagle, a przy koronawirusie 
stopniowy wzrost temperatury.

Wciąż nie ma skutecznej szcze-
pionki leczącej koronawirusa? 
Jeżeli mamy podejrzenia zakaże-
nia, co powinniśmy zrobić? Gdzie 
i u kogo szukać pomocy?

To prawda. Obecnie nie ma sku-
tecznej szczepionki na koronawi-
rusa. Możemy apelować, aby bez 

konsultacji z lekarzem nie przyj-
mować od razu leków przeciwgry-
powych. W ten sposób obniża się 
odporność, co w konsekwencji 
znacząco utrudnia ocenę sytuacji. 
Jeżeli ktoś przyjechał z zagranicy, 
miał kontakt lub przebywał w re-
jonie występowania koronawirusa, 
lub istnieje podejrzenie takiego 
kontaktu, należy zgłaszać się do 
sanepidu poprzez istniejące linie 
alarmowe. Jeżeli nie ma takiego 
ryzyka, można kontaktować się ze 
swoim lekarzem, bowiem tak jak 
wspomniałam, wystąpienie koro-
nawirusa pokryło się z terminem 
występowania grypy sezonowej. 
W tym roku przyszła ona wyjąt-
kowo późno.

Można się jednak skutecznie 
bronić przed zakażeniem. Co jest 
przyczyną zakażenia i co zrobić, 
czego unikać, by do zakażenia 
nie doszło?

Podstawowa ochrona przed 
zarażeniem koronawirusem 
to unikanie kontaktu z ludźmi, 
wychodzenie do sklepów tylko 
w faktycznej potrzebie, najlepiej 
z założoną maseczką, mycie rąk 
po każdym powrocie do domu i po 
kontakcie z inną osobą.

Uwaga: dane liczbowe na dzień 
30 marca 2020 roku.

Koronawirus - co powinniśmy wiedzieć! 
dokończenie ze str. 1
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METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, SZKŁO

METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, SZKŁO

Dobropole Gryfińskie, Gliniec, Glinna, Kartno, Stare Czarnowo, Żelisławiec

Pojemniki i worki należy wystawić w dniu wywozu do godz. 6:00, przed posesją w miejscu widocznym, 
do którego możliwy jest dojazd samochodem ciężarowym. 

Binowo, Dębina, Kołbacz, Kołowo, Kołówko, Komorówko, Nieznań, Sosnówko, Żelewo

ZMIESZANE

Nieruchomości o utrudnionym dostępie
Binowo 38, Sosnówko 2b, Stare Czarnowo ul. Leśna 3 , Żelisławiec ul. Polna 8

ZMIESZANE, BIO

METALE I TWORZYWA SZTUCZNE, PAPIER, SZKŁO

BIO

PAPIER

Cała gmina

Cała gmina

Ochotnicza Straż Pożarna to 
umundurowana, wyposażona 
w specjalistyczny sprzęt jednost-
ka ratownicza. Nie inaczej jest 
w gminie Stare Czarnowo, gdzie 
strażacy-ochotnicy w szczegól-
ności spieszą do walki z pożara-
mi, wypadkami samochodowymi 
czy podtopieniami. Od lat ich 
działania wspierane są finan-
sowo przez lokalny samorząd, 
a także sołectwa.

Nad bezpieczeństwem miesz-
kańców gminy czuwają 4 jednost-
ki OSP. To zespoły ratownicze 
z Kołbacza, Starego Czarnowa, 
Żelewa i Żelisławca. W ubiegłym 
roku interweniowały ponad 80 
razy.  Głównie spieszyły gasić po-
żary, ale również usuwać połama-
ne konary drzew po wichurach czy 
plamy oleju po wypadkach dro-

gowych.
- W 2019 roku z budżetu gminy 

na działania Ochotniczych Straży 
Pożarnych przeznaczyliśmy pra-
wie 240 tys. zł - podsumował za-
stępca wójta Marcin Krawczyk. 
- Zastępy strażaków-ochotników 
uzupełniają cały system bezpie-
czeństwa w gminie. To właśnie 
dzięki ich akcjom, mieszkańcy 
mogą spać dużo spokojniej - do-
dał.

Działanie gminnych OSP, które 
zrzeszają 50 aktywnych strażaków, 
to oprócz akcji ratowniczo-gaśni-
czych, także inne obowiązki.

- Naszym najważniejszym celem 
jest oczywiście spieszyć z pomocą 
dla potrzebujących. Warto pamię-
tać, że mamy jednak inne zobo-
wiązania. To wydatki związane 
z pracą kierowców czy konser-
watorów, rachunki za wodę, ener-

gię czy paliwo gazowe. Aktywnie 
uczestniczymy w wyjazdach na 
ćwiczenia i zawodach przeciwpo-
żarowych, aby stale podnosić swo-
je umiejętności. Do tego dochodzi 
także ubezpieczenie strażaków. 
W sumie kosztowało to prawie 
125 tys. zł - wylicza komendant 

gminny OSP Dariusz Olszewski.
W sumie w 2019 roku OSP Ko-

łbacz otrzymało prawie 45 tys. 
zł, OSP Stare Czarnowo 34 tys. 
zł, OSP Żelewo ponad 11 tys. zł, 
a OSP Żelisławiec prawie 20 tys. 
zł. Inicjatywy strażaków-ochot-
ników wspierały również środki 

z funduszy sołeckich. Do OSP 
Kołbacz trafiło 2,8 tys. zł a do 
OSP Żelisławiec 2 tys. zł. 

Dodatkowo OSP pozyskały do-
tacje ze Starostwa Powiatowego 
w Gryfinie oraz Ministerstwa 
Sprawiedliwości - Funduszu Spra-
wiedliwości.

Ze względu na wprowadzony 
na terenie naszego kraju stan 
epidemii oraz rosnącą liczbę 
osób zakażonych koronawi-
rusem, Związek Gmin Dolnej 

Odry informuje, że w najbliższych 
tygodniach mogą wystąpić zakłó-
cenia w terminowym odbiorze 
odpadów komunalnych, jak rów-
nież konieczność wprowadzenia 

wyjątkowych zasad dotyczących 
odbioru odpadów.

Bardzo prosimy o śledzenie 
komunikatów na naszej stronie: 
www.zgdo.eu

Mając również na względzie 
zdrowie i bezpieczeństwo pracow-
ników, jak również mieszkańców, 
przyjmowanie odpadów do Punktu 
Selektywnego Zbierania Odpadów 

Komunalnych w Dolicach zo-
staje wstrzymane do odwołania.

Przepraszamy za ewentual-
ne niedogodności i dziękujemy 
za wyrozumiałość.

Zakłócenia w terminowym odbiorze odpadów

Harmonogram odbioru odpadów komunalnych
z terenu gminy STARE CZARNOWO IV-XII 2020 nieruchomości jednorodzinne 
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Kolejne gminne świetlice wypiękniały 
Gmina Stare Czarnowo nie 

zwalnia tempa z remontami 
swojej infrastruktury kultu-
ralnej. Remontu doczekały się 
świetlice w Binowie i Nieznaniu. 

- Dwie kolejne świetlice zosta-
ły kompleksowo przebudowane. 
Budynki zostały dostosowane do 
obowiązujących przepisów i speł-
niają wysokie standardy. Myślę, 
że mieszkańcy przyjęli te zmiany 

z zadowoleniem - oceniła obie 
inwestycje wójt gminy Marze-
na Grzywińska.

Modernizacja świetlicy w Bino-
wie objęła przebudowę sali głów-
nej, sali bocznej, magazynu, toalet 
i kuchni. Wymienione zostały 
okna, drzwi, instalacja sanitarna, 
elektryczna, wodno-kanalizacyj-
na, centralnego ogrzewania oraz 
wentylacja. Zmienione zostało 
główne źródło ciepła na piec za-

silany pelletem, a nad wejściem 
zamontowana została specjalna 
kurtyna powietrza.

- Mieszkańcy, którzy wielo-
krotnie interweniowali w spra-
wie obiektu, powinni poczuć się 
usatysfakcjonowani. Skończą się 
problemy, m.in. z wentylacją po-
mieszczeń. Będzie przestrzennie 
i nowocześnie, a obiekt bez prze-
szkód pomieści cały sprzęt np. 
namioty, nagłośnienie czy stoły 

biesiadne - podkreślił sołtys i zara-
zem radny gminy Stare Czarnowo 
Piotr Paczkowski.

Z kolei w świetlicy w Niezna-
niu zamontowane zostało nowe 
oświetlenie oraz wymieniono in-
stalację sanitarną, elektryczną, 
wodno-kanalizacyjną i central-
nego ogrzewania. Od tej pory 
świetlica skorzysta z ogrzewania 
gazem. Dodatkowo zamontowano 
nowe drzwi wejściowe, a toaleta 

została gruntownie przebudowana.
Modernizacja obu świe-

tlic zakończyła się w styczniu 
2020 roku. Kosztowała ponad  
385 tys. zł.

W gminie Stare Czarnowo 
działa 11 obiektów tego typu. To 
budynki w: Binowie, Dębinie, 
Dobropolu Gryfińskim, Glinnej, 
Kartnie, Kołbaczu, Kołowie, 
Nieznaniu, Starym Czarnowie, 
Żelewie i Żelisławcu.

przed po

świetlica w Binowie

świetlica w Nieznaniu

przed po

przed po

przed po



Dobiegł końca kolejny etap 
modernizacji drogi wojewódz-
kiej nr 120. W Glinnej pojawiła 
się nowa nawierzchnia asfaltowa 
oraz chodnik po obu stronach 
ulicy. Koszt inwestycji wyniósł 
ponad milion złotych.

Przebudowa transportowo-
-komunikacyjnej infrastruktury 
uwzględniała położenie nowej 
nawierzchni asfaltowej wraz z kra-
wężnikami oraz budowę zjazdów 
do posesji.

- O tym jak ważna jest to droga 
dla gminy i dla regionu nikogo 

nie trzeba przekonywać. Nowa 
infrastruktura to większe bezpie-
czeństwo i komfort jazdy - powie-
działa wójt gminy Stare Czarnowo 
Marzena Grzywińska.

Przy drodze pojawiły się rów-
nież nowe chodniki, co umożliwi 
spokojne poruszanie się pieszych. 
Szczególnie widać to po lewej 
stronie drogi - jadąc od strony 
Gryfina - na 500-metrowym od-
cinku, od Glinna 10 do Glinna 
25 abc.

- Przebudowa drogi to przykład, 
że współpraca popłaca. Moderni-
zacja infrastruktury była możliwa 

Glinna z nową drogą i chodnikami

Dyrektor szkoły w Kołbaczu z nagrodą kuratora
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By łatwiej było kierowcom i pieszym
Przebudowywana jest ulica 

Polna w Starym Czarnowie. 
Prace trwają od skrzyżowania 
z ulicą Szczecińską do wysokości 
rowu odwadniającego. Wszystko 
po to, by kierowcom i pieszym 
było łatwiej. Zakończenie re-
montu planowane jest na 30 
czerwca 2020 roku.

Roboty wystartowały na począt-
ku tego roku. Do tej pory przebu-
dowano 270 metrów istniejącej 
sieci wodociągowej oraz rozbu-
dowano sieć sanitarną o odcinek 
kanalizacji grawitacyjnej o dłu-
gości ponad 60 m wraz z odgałę-
zieniami o długości blisko 20 m. 
Obecnie wykonawca przystąpił do 

przebudowy infrastruktury drogo-
wej. Gotowa jest już podbudowa 
pod drogę. Rozpoczęto montaż 
krawężników i układanie chod-
nika. Wybudowano mur oporowy 
i przestawiono słupy oświetle-
niowe.

- Nie ma co ukrywać, ale ulica 
była w kiepskim stanie, z wieloma 
ubytkami. Nie była także nale-
życie wyprofilowana, a w wielu 
miejscach brakowało poboczy czy 
zjazdów do posesji - przyznaje 
wójt Marzena Grzywińska. - 
Postanowiliśmy to zmienić, stąd 
decyzja o modernizacji - dodaje.

Modernizacja to w sumie ponad 
ćwierć kilometra nowej, drogowej 
infrastruktury. Na 190 metrach - 

rozpoczynając od ul. Szczecińskiej 
- jezdnia będzie mieć szerokość 
5 metrów i 2 metrowy chodnik 
po prawej stronie. Drugi, ponad 
60-metrowy odcinek, stanowić 
będzie jednopasmowa jezdnia 
o szerokości 3,5 m z jednostron-
nym poboczem.

- Prace remontowe wiążą się 
z pewnymi utrudnieniami, gdyż 
są i będą prowadzone przy czę-
ściowo wyłączonym ruchu samo-
chodowym lub zwężeniu odcinków 
przebudowywanej ulicy. Jednak 
warto poczekać na zakończenie 
prac, ponieważ przebudowana 
droga zapewni komfort i bezpiecz-
ne poruszanie się kierowcom oraz 
pieszym - przekonuje kierownik 

Referatu Inwestycji Nierucho-
mości, Gospodarki Komunalnej, 
Rolnictwa i Ochrony Środowiska 
Marcin Stankiewicz.

Koszt inwestycji wyniesie 
ponad 950 tys. zł. Sporą część 

wydatków - bo ponad 335 tys. 
zł - pokryje dotacja Zachodnio-
pomorskiego Urzędu Wojewódz-
kiego. Środki przekazane zostaną 
w ramach Funduszu Dróg Samo-
rządowych.

po

przed Zmiana organizacji pracy 
przychodni w Kołbaczu

Niepubliczny Zakład Opie-
ki Zdrowotnej Beata Modliń-
ska w Kołbaczu informuje, że 
w związku z zagrożeniem epide-
miologicznym koronawirusem, 
udzielane są głównie porady te-
lefoniczne w godzinach pracy 
przychodni (tel. 91 312 40 73, 
882 704 313).

W sprawach pilnych wizyta 
w gabinecie możliwa tylko po 
konsultacji telefonicznej.

W przypadku trudności z po-
łączeniem telefonicznym (zajęta 

linia), prosimy o SMS z podaniem 
imienia, nazwiska oraz krótkiej in-
formacji o problemie zdrowotnym. 
Lekarz skontaktuje się z pacjen-
tem w najszybszym, możliwym 
czasie. 

Przedłużenie recept możliwe 
jest drogą SMS, drogą emailową 
lub poprzez zostawienie kartki 
z listą leków i numerem telefonu 
w skrzynce pocztowej przy wej-
ściu do przychodni. 

Szczepienia i bilanse dzieci są 
odwołane a laboratorium jest nie-
czynne do odwołania.

Przedsiębiorstwo Usług Wod-
nych i Sanitarnych Sp. z o.o. 
w Nowogardzie nadal świadczyć 
będzie w gminie Stare Czarnowo 
usługę zbiorowego zaopatrzenia 
w wodę i zbiorowego odprowa-
dzania ścieków. Przedsiębior-
stwo wyłoniono na podstawie 
przeprowadzonego postępowa-
nia o zawarcie umowy koncesji. 
Porozumienie obejmuje okres 
najbliższych 3 lat.

Nowogardzki PUWiS przez 
ostatnią dekadę odpowiadał za 
zaopatrzenie w wodę i odbiór ście-
ków w większej części gminy Sta-

re Czarnowo. Koncesja kończyła 
się firmie w grudniu 2019 roku. 
W związku z tym niezbędne było 
przeprowadzenie nowego postę-
powania. Do przetargu przystąpił 
jeden wykonawca.

- Nowa umowa koncesyjna to 
jeszcze większe korzyści dla gminy. 
Gwarantuje dodatkową kontrolę 
wykonywanych zadań przez spółkę 
z Nowogardu. Przyczyni się to 
do poprawy jakości świadczo-
nych usług, a co najważniejsze 
do jeszcze szybszej moderni-
zacji sieci wodno-kanalizacyj-
nej - powiedział zastępca wójta  
Marcin Krawczyk.

PUWiS z koncesją na kolejne lata 
dzięki wspólnym wysiłkom Gminy 
Stare Czarnowo i Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Za-
chodniopomorskiego. Wierzę, że 
zmiany cieszą mieszkańców Glin-
nej - podkreślił radny Rady Gminy 
Stare Czarnowo Marcin Drwal.

Wykonawcą robót była firma 
MALDROBUD. Prace zakończo-
no w grudniu 2019 roku. Koszt za-
dania, za które odpowiada Zarząd 
Dróg Wojewódzkich w Koszalinie 
wyniósł ponad 1,1 mln zł. Gmi-
na Stare Czarnowo z własnego 
budżetu dołożyła do inwestycji 
100 tys. zł.
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Prezydenckie medale dla małżeńskich par   

Kolejny rok i kolejne małżeń-
skie jubileusze w naszej gminie. 
Osiem par z 61-letnim i ponad 
50-letnim stażem odebrały 
w piątek, 6 marca 2020 roku 
z rąk wójt Marzeny Grzywiń-
skiej i przewodniczącej Rady 
Gminy Aliny Przybysz prezy-
denckie Medale za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie. Nie zabra-
kło również gratulacji, pamiąt-
kowych tabliczek i kwiatów.

Doniosły jubileusz 61-lecia 

zawarcia związku małżeńskiego 
obchodzili Marianna i Eugeniusz 
Kłosińscy z Kołbacza, którzy 
sakramentalne „tak” powiedzie-
li sobie w sierpniu 1959 roku. 
Kolejnymi parami, tym razem 
z 51-letnim stażem małżeńskim 
są małżeństwa: Leokadia i Tade-
usz Czajkowscy z Dębiny, Wanda 
i Zbigniew Dering z Kołbacza, 
Irena i Karol Jaskuła z Kołbacza, 
Krystyna i Stanisław Kołodziej-
czyk z Żelisławca, Helena i Tade-
usz Lorczak z Kołbacza, Jadwiga 

i Czesław Malinowscy z Kołba-
cza oraz Henryka i Ryszard Tarka 
z Kołbacza. Na ślubnym kobiercu 
stanęli w 1969 roku.

- Ze wzruszeniem i łzą w oku 
wręczyłam prezydenckie medale 
dla naszych małżeństw. Te pary są 
najlepszym przykładem jak w sza-
cunku, zgodzie i życzliwości iść 
przez życie, jak wspólnie poko-
nywać przeszkody oraz trudności. 
Niech nie zabraknie Państwu sił, 
wytrwałości i zdrowia - tego pod-
czas uroczystości życzyła jubila-

tom wójt Marzena Grzywińska.
Jubilaci zostali odznaczeni 

przez Prezydenta RP Andrzeja 
Dudę Medalami za Długoletnie 
Pożycie. Odznaka to stylizowana, 
sześciopromienna, srebrzona, ok-
sydowana gwiazda o średnicy 35 
mm z ornamentowanymi promie-
niami łączącymi jej ramiona. Na 
awersie umieszczone są dwie róże, 
zaś rewers tworzy monogram RP 
z napisem w otoku „Za długoletnie 
pożycie małżeńskie”.

Podczas tej wyjątkowej uro-

czystości nie zabrakło również 
życzeń, kwiatów, tortu oraz oko-
licznościowych tablic jubileuszo-
wych. Niewątpliwą atrakcją był 
występ artystyczny chóru Zespo-
łu Szkół w Kołbaczu, który pod 
okiem Jolanty Ślęzak przygotował 
wyjątkowy repertuar.

Dwie pary, Wanda i Zbigniew 
Dering oraz Krystyna i Stanisław 
Kołodziejczyk, medale odebrali 
w miejscu zamieszkania.

Fotorelacja z wręczenia medali 
na stronie 8.
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Przykłady inwestycji zrealizowanych w gminie Stare Czarnowo w latach 2015-2018Wielki dzień dla sołtysów 
Są odważni, aktywni, pomoc-

ni, pomysłowi i potrafią inte-
grować mieszkańców, jak nikt 
inny. Kto to taki? To sołtysi, dla 
których 11 marca każdego roku 
to ważna, a właściwie wyjątkowa 
data. Swoje święto w gminie Sta-
re Czarnowo obchodziło 12 soł-
tysów. Połączono je z dyskusją 
o planach sołectw na najbliższe 
miesiące. Spotkanie odbyło się 
w środę, 11 marca  2020 roku 
w Urzędzie Gminy.

W spotkaniu udział wzięło w su-
mie 6 sołtysów. To sołtysi z: Dę-
biny, Glinnej, Kartna, Nieznania, 
Żelewa i Żelisławca. Rozmawiała 
z nimi wójt Marzena Grzywińska 
i przewodnicząca Rady Gminy 
Stare Czarnowo Alina Przybysz. 
W tym szczególnym dniu nie za-
brakło życzeń i podziękowań.

- Wszystkie zmiany, jakie od-
czuwamy w naszym samorządzie, 
to efekt współpracy władz gminy 

i sołectw. To tylko potwierdza tezę, 
że nie ma rozwoju naszej małej 
ojczyzny bez sołtysów oraz rad 
sołeckich - mówiła wójt Marzena 
Grzywińska. - Takiej owocnej 
współpracy, a także wytrwałości, 
sił i zdrowia wszystkim sołtysom 
życzę - dodała przewodnicząca 
Alina Przybysz.

Obchody Dnia Sołtysa to naj-
lepsza okazja do przekazania wy-
razów wdzięczności i szacunku 
sołtysom za ich pracę i zaanga-
żowanie oraz zwrócenie uwagi 
społeczeństwa na rolę sołtysa na 
wsi. Środowe spotkanie było także 
doskonałą okazją do prezentacji 
zaplanowanych inwestycji i wy-
darzeń finansowanych w ramach 
środków funduszu sołeckiego na 
2020 rok.

- Kartno aż 91% swojego bu-
dżetu przeznaczyło na inwestycje. 
Montaż klimatyzacji czy zakup 
chłodziarki do świetlicy to tyl-
ko część z nich. Będą to zadania 

uzgodnione przez mieszkańców we 
wrześniu 2019 roku - przypomnia-
ła sołtys Kartna Ewa Ruszczycka.

Sporo miejsca poświęcono in-
westycjom oraz utrzymaniu in-
frastruktury drogowej. Władze 

gminy zapoznały się także z uwa-
gami i problemami zgłaszanymi 
przez sołtysów.

Nie zabrakło również informa-
cji o zagrożeniach wynikających 
z zarażenia się koronawirusem. 

Ponadto omówiono projekty, jakie 
Gmina Stare Czarnowo zaplano-
wała do realizacji w 2020 roku, 
a o dofinansowanie których stara 
się ze środków zewnętrznych np.: 
grantów sołeckich.

Na czym polega lokalna de-
mokracja, jakimi zadaniami 
zajmuje się gmina, w jakich 
sprawach samorząd pomaga 
mieszkańcom? - taką prak-
tyczną lekcję wiedzy o społe-
czeństwie odbyli ósmoklasiści 
z Zespołu Szkół w Kołbaczu. 
Z młodzieżą spotkała się m.in. 
wójt Marzena Grzywińska oraz 
przewodnicząca Rady Gminy 
Alina Przybysz. Miejscem dys-
kusji był oczywiście Urząd Gmi-
ny w Starym Czarnowie.

Wójt Marzena Grzywińska 
zapoznała uczniów z zasadami 
funkcjonowania lokalnego samo-
rządu oraz rolą i zadaniami, jakie 

spełnia gmina. Z kolei skarbnik 
Grażyna Aksamitowska wyjaśnia-
ła młodzieży wszelkie zawiłości 
gospodarki finansowej gminy oraz 
zasady tworzenia budżetu. To nie 
koniec, bo o obowiązkach Rady 
Gminy opowiadała przewodni-
cząca Alina Przybysz oraz radny 
Damian Rabenda, którzy dodat-
kowo pozwolili uczniom wcielić 
się w rolę radnych.

- Nasze spotkania z młodzieżą 
stają się powoli tradycją. Nie ma 
lepszego miejsca na przekazanie 
wiedzy o demokracji, samorządzie 
i społeczeństwie niż urząd gminy. 
Dzięki lekcjom na żywo uczniom 
łatwiej zrozumieć szkolną teorię 
- podkreśliła wójt gminy Stare 

Czarnowo Marzena Grzywińska.
Przy okazji uczniowie zwiedzili 

także siedzibę władz gminy. Do-
wiedzieli się, jak wygląda praca 
urzędu i jakie sprawy można zała-
twić w poszczególnych referatach.

- Praktyczna lekcja z pewno-
ścią pomoże młodzieży. Być może 
wśród niej są nasi następcy i może 
dzięki tej wizycie niektórzy pomy-
ślą o działalności społecznej lub 
samorządowej - przyznał radny 
gminy Damian Rabenda.

Na zakończenie pobytu w urzę-
dzie gminy uczniowie uczestni-
czyli w quizie wiedzy. Wyniki 
tylko potwierdziły chęć zaanga-
żowania młodzieży w sprawy  
lokalnego samorządu.

Wyjątkowe spotkanie z młodzieżą w Urzędzie Gminy

Kto najbardziej zrozumie 
kłopoty naszych pociech? Kto 
znajdzie najodpowiedniejszy 
sposób na rozwiązanie proble-
mów dzieci? Kto najbardziej 
je rozpieszcza? Oczywiście, że 
babcia i dziadek. To właśnie 
z okazji ich święta w piątek, 31 
stycznia 2020 roku w Żelewie 
zorganizowano spotkanie z po-
częstunkiem oraz występami.

Na uroczystość babcie i dziad-
ków zaprosili sołtys wraz z radą 
sołecką, opiekunka świetlicy, 
a przede wszystkim wnukowie.

Niewątpliwą atrakcją były wy-
stępy artystyczne chóru Zespo-
łu Szkół w Kołbaczu, który pod 

okiem Jolanty Ślęzak przygotował 
wyjątkowy repertuar. Recytowa-
no wiersze na okoliczność dnia 
babci i dziadka, które niemalże 
do łez rozbawiły zebranych go-
ści. Spotkanie przy kawie, her-
bacie i pysznych słodkościach, 
pozwoliło zarówno babciom, jak 
i dziadkom, miło spędzić czas.

- Bardzo dziękuję osobom, dzię-
ki którym to spotkanie mogło się 
odbyć. Pani Dyrektor szkoły oraz 
Pani Joli za umożliwienie wystę-
pów młodzieży, które niewątpliwie 
były atrakcją dla zebranych gości 
- podsumowała spotkanie sołtys 
Żelewa Halina Hoduń.

Spotkanie sfinansowano ze środ-
ków funduszu sołeckiego Żelewa.

Dzień babci i dziadka w Żelewie
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